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Методические  рекомендации по оформлению 
дипломных  и курсовых работ
Оформление курсовой работы аналогично  дипломной 

Дипломная работа является самостоятельно выполненной квалификационной работой, имеющей внутреннее единство и свидетельствующей о личном вкладе автора в исследуемую проблему, посвящена решению научной задачи или изучению выбранной научной проблемы. Полученные автором новые результаты должны быть доказаны на основе научной методологии, принятой в данной отрасли науки.

ГЛАВА 1
СТРУКТУРА ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ
Дипломная работа  должна содержать следующие структурные части:
· титульный лист; 

· оглавление; 

· введение; 

· общую характеристику работы; 

· основную часть, разбитую на главы, в которой приводят, описание использованных методов, а также сущность и основные результаты исследования; 

· заключение; 

· список использованной литературы;
· приложения (при необходимости).

I. Титульный лист  дипломной работы оформляется по форме согласно ОБРАЗЦА.
II. Оглавление дается в начале дипломной работы и включает в себя названия ее структурных частей ("Введение", "Общая характеристика работы", названия всех глав, разделов и подразделов, "Заключение", "Список  использованной литературы", "Приложения") с указанием номеров страниц, на которых размещается начало изложения соответствующих частей.

III. В разделе "Введение" дается обоснование круга вопросов, нуждающихся в дальнейшем изучении по научной проблематике, связанной с темой дипломной работы, обосновывается ее актуальность, показывается необходимость проведения исследований по данной теме для решения конкретной задачи, развития конкретных направлений в соответствующей отрасли науки.
IV. Раздел "Общая характеристика работы" содержит следующие подразделы:

· "Цель и задачи исследования"; 

· "Положения, выносимые на защиту"; 

· "Акт внедрения результатов (если имеется)"; 

Название каждого подраздела выносится в отдельный подзаголовок.

4.1.. В подразделе "Цель и задачи исследования" формулируется цель работы и задачи, которые необходимо решить для ее достижения. Не следует формулировать цель как "Исследование...", "Изучение...", так как эти слова указывают на процесс достижения цели, а не на саму цель. В этом же подразделе указывается объект исследования и обосновывается его выбор.

4.2. В подразделе "Положения, выносимые на защиту" студент в сжатой форме формулирует результаты, за которые ему может быть присуждена квалификация. Положения, выносимые на защиту, должны быть сформулированы ясно, конкретно и отражать сущность полученных научных результатов. 

4.3. В подразделе "Акт внедрения "(если имеется) прикладывается соответствующий акт внедрения либо указывается, на каких научных конференциях, симпозиумах и др. были доложены результаты исследований, включенные в дипломную работу.

V. Основная часть материала  излагается в главах, в которых приводятся:

· описание объектов исследования и используемых при проведении исследования методов, оборудования; 

· изложение выполненных в работе теоретических и (или) экспериментальных исследований.

Распределение основного материала дипломной работы по главам и структурирование по разделам определяются самостоятельно. 
5.1. При описании объектов исследования и используемых при проведении исследования методов студент характеризует основные подходы к решению поставленных задач, излагает используемые теоретические методы и обосновывает целесообразность их использования.

5.2. При описании собственного исследования необходимо выделить то новое, что дипломная работа вносит в разработку задачи. Необходимо оценить достоверность полученных результатов, сравнить их с аналогичными результатами отечественных и иностранных исследователей.

Весь порядок изложения в работе должен быть подчинен сформулированной цели исследования. Дробление материала  на главы, разделы, подразделы, а также их последовательность должны быть логически оправданными.

При написании дипломной работы следует избегать общих слов и рассуждений, бездоказательных утверждений. Результаты исследований необходимо излагать сжато, логично и аргументировано.

15. При написании дипломной работы  студент обязан делать ссылки на источники (в том числе и на собственные публикации), из которых он заимствует материалы или отдельные результаты. Не допускается пересказ текста других авторов без ссылок на них, а также его цитирование без использования кавычек.

16. Каждую главу дипломной работы следует завершать краткими выводами, которые подводят итоги этапов исследования и на которых базируется формулировка основных научных результатов и практических рекомендаций исследования в целом, приводимые в разделе "Заключение".

VI. Раздел "Заключение", как правило, должен содержать краткое изложение сущности  результатов дипломной работы. В нем формулировка отличительных признаков новых научных результатов может быть представлена более подробно, чем в положениях, выносимых на защиту. В нем приводятся не только основные результаты, обладающие научной новизной, но и другие результаты (например, предложенные методики, созданные экспериментальные установки и другое), дополнительно характеризующие квалификацию соискателя. 

VII. Раздел "Список использованной литературы", содержит перечень источников информации, на которые в дипломной работе приводятся ссылки.
VIII. В раздел "Приложения" включается вспомогательный материал. Он формируется в случае необходимости более полного раскрытия содержания и результатов исследований, оценки их научной и практической значимости. Число приложений определяется автором.

В этот раздел включаются:

· промежуточные математические доказательства, формулы и расчеты, оценки погрешности измерений; 

· исходные тексты компьютерных программ и краткое их описание; 

· таблицы и иллюстрации вспомогательного характера; 

· документы или их копии, которые подтверждают научное и (или) практическое применение результатов исследований или рекомендации по их использованию: акты (справки) о промышленных испытаниях, производственной проверке законченных научных разработок, практическом применении полученных результатов и другое.


ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ДИПЛОМНОЙ и КУРСОВОЙ  РАБОТЫ
1. Текст.

Дипломная и курсовая  работа  печатается на одной стороне листа белой бумаги формата А4. 

Набор текста осуществляется с использованием текстового редактора Word.
Шрифт Times New Roman размером 14 пунктов. 
Межстрочный интервал должен составлять 1,5.

В случае вставки в строку формул допускается увеличение межстрочного интервала.

Устанавливаются следующие размеры полей: 
верхнее и нижнее - 20 мм, левое - 30 мм, правое - 10 мм.

Текст основной части делится на главы, разделы, подразделы.

Заголовки структурных частей работы "Оглавление", "Перечень условных обозначений", "Введение", "Общая характеристика работы", "Глава", "Заключение", "Список использованной литературы", "Приложения" печатают прописными буквами в середине строк, используя полужирный шрифт с размером 16 пунктов. Так же печатают заголовки глав.

Заголовки разделов печатают строчными буквами (кроме первой прописной) с абзацного отступа полужирным шрифтом с размером 16 пунктов.

Заголовки подразделов печатают с абзацного отступа строчными буквами (кроме первой прописной) полужирным шрифтом с размером 16 пунктов.

В конце заголовков глав, разделов и подразделов точку не ставят. Если заголовок состоит из двух или более предложений, их разделяют точкой (точками). 

Расстояние между заголовком и текстом должно составлять 2 межстрочных интервала. Если между двумя заголовками текст отсутствует, то расстояние между ними устанавливается в 2 межстрочных интервала. Расстояние между заголовком и текстом, после которого заголовок следует, – 2-3 межстрочных интервала.


Каждую структурную часть работы следует начинать с нового листа.

2.   Нумерация

Нумерация страниц дается арабскими цифрами. Первой страницей дипломной работы является титульный лист, который включают в общую нумерацию страниц дипломной работы. На титульном листе номер страницы не ставят, на последующих листах номер проставляют в центре нижней части листа без точки в конце.

Нумерация глав, разделов, подразделов рисунков, таблиц, формул, уравнений дается арабскими цифрами без знака "№".
Номер главы ставят после слова "Глава". 
Заголовок главы печатают с новой строки, следующей за номером главы. Заголовки разделов, подразделов, пунктов приводят после их номеров через пробел. В конце нумерации глав, разделов, подразделов, а также их заголовков точку не ставят.
" Оглавление", "Перечень условных обозначений", "Введение", "Общая характеристика работы", "Заключение", " Список использованной  литературы", "приложения" не имеют номеров. 
Разделы нумеруют в пределах каждой главы. Номер раздела состоит из номера главы и порядкового номера раздела, разделенных точкой, например: "2.3" (третий раздел второй главы).

Подразделы нумеруют в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из порядковых номеров главы, раздела, подраздела, разделенных точками, например: "1.3.2" (второй подраздел третьего раздела первой главы).

3. Иллюстрации

Иллюстрации (фотографии, рисунки, чертежи, схемы, диаграммы, графики, карты и другое) и таблицы служат для наглядного представления в работе  характеристик объектов исследования, полученных теоретических и (или) экспериментальных данных и выявленных закономерностей. Иллюстрации и таблицы следует располагать в работе непосредственно на странице с текстом после абзаца, в котором они упоминаются впервые, или отдельно на следующей странице. Они должны быть расположены так, чтобы их было удобно рассматривать без поворота работы или с поворотом по часовой стрелке. Иллюстрации и таблицы, которые расположены на отдельных листах, включают в общую нумерацию страниц. 
Иллюстрации и таблицы обозначают соответственно словами "рисунок" и "таблица" и нумеруют последовательно в пределах каждой главы. На все таблицы и иллюстрации должны быть ссылки в тексте работы. Слова "рисунок" "таблица" в подписях к рисунку, таблице и в ссылках на них не сокращают.

Номер иллюстрации (таблицы) должен состоять из номера главы и порядкового номера иллюстрации (таблицы), разделенных точкой. Например: "рисунок 1.2" (второй рисунок первой главы), "таблица 2.5" (пятая таблица второй главы). Если в главах работы  приведено лишь по одной иллюстрации (таблице), то их нумеруют последовательно в пределах работы в целом, например: "рисунок 1", "таблица 3".

Иллюстрации, как правило, имеют наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст), располагаемые по центру страницы. Пояснительные данные помещают под иллюстрацией, а со следующей строки – слово «Рисунок», номер и наименование иллюстрации, отделяя знаком тире номер от наименования. Точку в конце нумерации и наименование иллюстрации  не ставят. Не допускается перенос слов в наименовании рисунка. Слово «Рисунок», его номер и наименование иллюстрации печатают полужирным шрифтом.

4. Цифровой материал
Цифровой материал дипломной работы оформляют в виде таблиц. Каждая таблица должна иметь краткий заголовок, который состоит из слова «Таблица», ее порядкового номера и названия, отделенного от номера  знаком тире. Заголовок следует помещать над таблицей 
При оформлении таблиц необходимо руководствоваться следующими правилами:

· допускается применять в таблице шрифт на 1 – 2 пункта меньший, чем в тексте работы; 

· не следует включать в таблицу графу «Номер по порядку». ; 

· таблицу с большим количеством строк допускается переносить на следующий лист. При переносе части таблицы на другой лист ее заголовок указывают один раз над первой частью, слева над другими частями пишут слово «Продолжение». Если в работы несколько таблиц, то после слова «Продолжение» указывают номер таблицы, например: «Продолжение таблицы 1.2»; 

· таблицу с небольшим количеством граф допускается делить на части и помещать одну часть рядом с другой на одной странице, отделяя их друг от друга двойной линией и повторяя в каждой части головку таблицы. При большом размере головки допускается не повторять ее во второй и последующих частях, заменяя ее соответствующими номерами граф. При этом графы нумеруют арабскими цифрами; 

· если повторяющийся в разных строках графы таблицы текст состоит из одного слова, то его после первого написания допускается заменять кавычками; если из двух или более слов, то его заменяют словами «То же» при первом повторении, а далее – кавычками. Ставить кавычки вместо повторяющихся цифр, марок, знаков, математических, физических и химических символов не допускается. Если цифровые или иные данные в какой-либо строке таблицы не приводят, то в ней ставят прочерк; 

· заголовки граф и строк следует писать с прописной буквы в единственном числе, а подзаголовки граф – со строчной, если они составляют одно предложение с заголовком, и с прописной, если они имеют самостоятельное значение. Допускается нумеровать графы арабскими цифрами, если необходимо давать ссылки на них по тексту работы; 

· заголовки граф, как правило, записывают параллельно строкам таблицы. При необходимости допускается располагать заголовки граф параллельно графам таблицы.

· головка таблицы отделяется линией от остальной части таблицы. Слева, справа и снизу таблица также ограничивается линиями. Горизонтальные и вертикальные линии, разграничивающие строки и графы таблицы, могут не проводиться, если это не затрудняет чтение таблицы; 

· в случае прерывания таблицы и переноса ее части на следующую страницу в конце первой части таблицы нижняя, ограничивающая ее черта, не проводится.

5. Формулы и уравнения
Формулы и уравнения нумеруют в пределах главы. Номер формулы (уравнения) состоит из номера главы и порядкового номера формулы (уравнения) в главе, разделенных точкой. Номера формул (уравнений) пишут в круглых скобках у правого поля листа на уровне формулы (уравнения), например: "(3.1)" - первая формула третьей главы.

При оформлении формул и уравнений необходимо соблюдать следующие правила:

· формулы и уравнения следует выделять из текста в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы и уравнения оставляется по одной свободной строке; 

· если формула или уравнение не умещаются в одну строку, они должны быть перенесены после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), минус (-), умножения (×) и деления (:). При этом повторяют знак в начале следующей строки; 

· ссылки на формулы по тексту работы дают в скобках; 

· пояснение значений символов и числовых коэффициентов, входящих в формулу или уравнение, следует приводить непосредственно под формулой или уравнением в той же последовательности, в какой они даны в формуле (уравнении). Значение каждого символа и числового коэффициента следует давать с новой строки. Первую строку пояснения начинают со слов "где" без двоеточия.

6. Список использованной литературы.

Сведения об использованных в работе источниках приводятся в разделе "Список использованной литературы".
Ссылки на источники в тексте работы осуществляются путем приведения номера в соответствии с библиографическим списком. Номер источника по списку заключается в квадратные скобки или помещается между двумя косыми чертами.

"Список использованной литературы"формируются в порядке появления ссылок в тексте работы  либо в алфавитном порядке фамилий первых авторов.

7. Приложения

Раздел "Приложения" оформляют в конце рукописи, располагая их в порядке появления ссылок в тексте . Не допускается включение в приложение материалов, на которые отсутствуют ссылки в тексте дипломной работы.

Каждое приложение следует начинать с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова "ПРИЛОЖЕНИЕ", напечатанного прописными буквами. Приложение должно иметь содержательный заголовок, который размещается с новой строки по центру листа с прописной буквы.

Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с А (за исключением букв Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ), например: "ПРИЛОЖЕНИЕ А", "ПРИЛОЖЕНИЕ Б", "ПРИЛОЖЕНИЕ В". 
Экземпляр дипломной, подготовленный для представления в ГЭК, должен быть подписаны соискателем на первом (титульном) листе и на обратной стороне последнего листа работы.
