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Предисловие

Цель курса – ознакомить студентов с процессом разработки программного обеспечения (ПО), дать представление о каждом этапе жизненного цикла программы – от проектирования до внедрения и сопровождения. Описать современные стандарты качества программного обеспечения. 

Рассматриваются различные модели процесса разработки, изучаются основные фазы этого процесса: формирование требований, проектирование ПО, аттестация ПО и эволюция ПО. Также рассматриваются перспективные направления развития технологии разработки ПО. 

В процессе разработки программного обеспечения используются различные инструментальные средства для анализа и моделирования программных продуктов, для проверки соответствия и контроля за качеством ПО, для управления разработкой ПО.

В качестве языков программирования предлагаются языки Java, Pascal, С. Лекционный курс поддерживается лабораторными занятиями.
В результате обучения студенты должны знать:

· Классические технологии разработки программного обеспечения;

· модели процесса разработки программного обеспечения; 

· практические методологии выполнения всех этапов разработки ПО; 

· технологии и инструментальные средства, применяемые на всех этапах разработки ПО; 

· методы управления проектами по разработке ПО;

· критерии качества программного обеспечения.

После изучения дисциплины студенты должны владеть:

· Основами технологии разработки ПО. 

Требования к начальному уровню знаний:

· базовые знания по программированию, опыт разработки программ на любом языке программирования;

· основы объектно-ориентированного программирования;
· основы Case-технологий.

Содержание курса
Введение

Основные понятия технологии разработки программного обеспечения. Модели жизненного цикла программных продуктов. Классические технологии разработки программного обеспечения. Модульное программирование. Нисходящее проектирование программ. Восходящее проектирование программ. Структурное программирование.

Современные методологии и технологии разработки программного обеспечения
Структурный подход к проектированию ПО. Технологии объектно-ориентированного анализа. Case-технологии. Перспективы и тенденции Case-технологий.

Процесс разработки программного обеспечения

Требования к ПО. Фазы процесса разработки ПО. Формирование спецификаций. Проектирование и реализация ПО. Аттестация. 

Принципы коллективной разработки программного обеспечения
Требования к проекту. Сообщения в проекте. Задачи. Ошибки. Сборка проектов. Риски. Проблемы. Инструментальные средства коллективной разработки программного обеспечения.

Аттестация и тестирование ПО

Проверка соответствия ПО. Планирование проверки соответствия. Верификация и валидация. Инспектирование программных систем. Тестирование программного обеспечения. Тест план. Методы тестирования. Тестирование модулей, интеграционное и системное тестирование. Приемочное тестирование. Объектно-ориентированное тестирование. Инструментальные средства тестирования.

Управление программными проектами

Планирование проектов. Выполнение проектов. Контроль и завершение. Управление требованиями. Управление персоналом. Управление рисками. Управление конфигурацией. Управление качеством. Управление стоимостью. Методы оценки стоимости ПО. Модели оценки процесса разработки. Инструментальные средства управления проектом. 
