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ПРЕДИСЛОВИЕ


Курс «Системы автоматизированного проектирования программного обеспечения» направлен на формирование базовых знаний и практических навыков проектирования программного обеспечения.


Цель курса – сформировать необходимые знания в областях: системного анализа проекта, разработки технических требований проекта, разработки документа технического задания реализации проекта, использования систем автоматизированного проектирования программного обеспечения.


Практическая часть курса направлена на получение навыков по созданию создание модели данных, модели процессов и модели поведения. Для поддержки решения соответствующих задач проектирования программного обеспечения используются известные CASE-инструменты QDesigner и Rational Rose.

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

ЧАСТЬ 1. ФОРМАЛИЗАЦИЯ ПРОЦЕССА ПРОЕКТИРОВАНИЯ


Введение в CASE-системы. Их роль при создании проектов. Основная цель CASE. Обеспечение разработки делового и коммерческого программного обеспечения. Разработка системного и управляющего программного обеспечения. Основная парадигма CASE-средств – методология – метод – нотация – средство. Основные определения, относящиеся к проектированию программного обеспечения.


Структура и принципы создания САПР ПО. Определения САПР ПО. Функции и принципы создания САПР ПО. Структура САПР ПО.


Основные требования к сертификации менеджмента программных проектов.


Выбор жизненного цикла разработки программного обеспечения. Модель СММ (модель зрелости функциональных возможностей) и жизненные циклы. Жизненный цикл программного изделия и его критические этапы. Выбор подходящей модели жизненного цикла разработки программного обеспечения.


Спецификация требований к программному обеспечению (SRS). Шаблон документа SRS (стандарт IEEE 830-1998). Понятие программного инжиниринга.


Формализация процесса проектирования. Основные понятия и подходы к процессу проектирования. Аспекты и стадии проектирования. Способы организации процесса проектирования. Компоненты процесса проектирования, их взаимосвязь и подходы к реализации.


Методология процедурно-ориентированного программирования. Методология объектно-ориентированного программирования. Методология объектно-ориентированного анализа и проектирования. Методология системного анализа и системного моделирования.

ЧАСТЬ 2. МЕТОДЫ И СРЕДСТВА СТРУКТУРНОГО СИСТЕМНОГО АНАЛИЗА И ПРОЕКТИРОВАНИЯ


Понятие структурного анализа. Идеи и принципы структурного анализа. Средства структурного анализа и их взаимосвязь.


Диаграммы потоков данных. Основные символы. Контекстная диаграмма и детализация процессов. Декомпозиция данных и соответствующие расширения диаграмм потоков данных. Построение модели. Расширения реального времени.


Словарь данных. Содержимое словаря данных. БНФ-нотация.


Методы задания спецификаций процессов. Структурированный естественный язык. Таблицы и деревья решений. Визуальные языки проектирования спецификаций. Сравнение методов.


Диаграммы «Сущность-Связь». Сущности, отношения и связи в нотации Чена. Диаграммы атрибутов. Категоризация сущностей. Нотация Баркера. Построение модели.


Спецификации управления. Диаграммы переходов состояний. Таблицы и матрицы переходов состояний. 
Средства структурного проектирования. Структурные карты Констайна. Структурные карты Джексона. Характеристики хорошей модели реализации. Транзакционный и трансформационный анализ (получение структурных карт из диаграмм потоков данных).

ЧАСТЬ 3. МЕТОДОЛОГИИ СТРУКТУРНОГО СИСТЕМНОГО АНАЛИЗА И ПРОЕКТИРОВАНИЯ.


Методологии структурного анализа Йордана-Де Марко и Гейна-Сарсона. SADT-технология структурного анализа и проектирования. Сравнительный анализ SADT-моделей и потоковых моделей. Методология SSADМ. Методологии, ориентированные на данные. Основные этапы подхода Мартина. Собственные методологии фирм-разработчиков программных систем. Архитектура современных систем и методологий.

ЧАСТЬ 4. СРЕДСТВА АВТОМАТИЗАЦИИ МЕТОДОЛОГИЙ СТРУКТУРНОГО СИСТЕМНОГО АНАЛИЗА И ПРОЕКТИРОВАНИЯ.


Концептуальные основы CASE-технологий. Эволюция CASE-средств. CASE-модель жизненного цикла ПО. Состав, структура и функциональные особенности CASE-средств. Поддержка графических моделей. Контроль ошибок. Организация и поддержка репозитария. Поддержка процесса проектирования и разработки. Классификация CASE-средств. Разработка проектов с использованием QDesigner. Особенности разработки проектов средствами Rational Rose.

ЧАСТЬ 5. ОСНОВЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ РАЗРАБОТКИ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ.


Подход CPI/TQM. Требования СММ для совершенствования разработки программного обеспечения. ISO 9000 – стандарт на качество проектирования, разработки, изготовления и послепродажного обслуживания. BPR – реинжиниринг по Хаммеру и Чампи. Динамическое моделирование с использованием сетей Петри. АВС-метод функционально-стоимостного анализа. Особенности моделирования бизнес-процессов.
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