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Протокол № 5 от «24» января 2007 г.
Предисловие
Понятия "OLAP" и "многомерные данные" устойчиво связаны в сознании специалистов в области обработки данных с понятием «Бизнес Интеллект». 

Цели и задачи спецкурса – показать направление развития современных систем и технологий обработки данных, познакомить студентов с современными концепциями, лежащими в основе методов бизес-интеллекта и программными системами, которые реализуют их поддержку. Среди основных понятий и концепций, изучение которых предполагается в данном специальном курсе, - концепции многомерных баз данных и хранилищ данных, технологии формирования хранилищ данных и решение связанных с ними задач очистки и загрузки первичных данных, концепция кубов данных и методы их построения с использованием современных систем, работа с многомерными данными в среде системы Microsoft SQL Server. 
В результате знакомства с теоретической частью спецкурса и выполнения его практической части, студенты должны:
· Владеть основами теории технологий бизнес-интеллекта, многомерных баз данных и хранилищ данных;
· Выработать навыки практической работы по проектированию, реализации и использованию систем обработки многомерных данных на основе хранилищ данных;
· Научиться разрабатывать системы на основе хранилищ данных в среде системы Microsoft SQL Server 2000и использования аналитических служб Microsoft (Microsoft Analysis Services);

· Уметь интегрировать работу различных приложений для сбора, хранения, анализа и визуализации многомерных данных.

Введение
В настоящее время широко используются различные технологии и программные средства, применяемые при создании информационных систем - настольные и серверные СУБД, средства проектирования данных, средства разработки приложений, а также Business Intelligence - средства анализа и обработки данных масштаба предприятия, которые в настоящее время становятся все более популярными в мире, в том числе и в нашей стране. Отметим, однако, что вопросы применения средств Business Intelligence и технологии, используемые при создании приложений такого класса, в отечественной литературе пока еще освещены недостаточно. Кроме того, в программах высшей школы практически отсутствуют учебные дисциплины, которые являлись бы основой для дальнейшей практической работы выпускников в данной области. Данный спецкурс является попыткой восполнить этот пробел и познакомить слушателей с тем, что представляют собой технологии, лежащие в основе подобных приложений. В качестве примеров реализации мы будем использовать в основном OLAP-технологии фирмы Microsoft (главным образом Analysis Services в Microsoft SQL Server 2000), но надеемся, что основная часть материала будет полезна и пользователям других средств.
Информационные системы масштаба предприятия, как правило, содержат приложения, предназначенные для комплексного многомерного анализа данных, их динамики, тенденций и т.п. Такой анализ в конечном итоге призван содействовать принятию решений. Нередко эти системы так и называются - системы поддержки принятия решений. Принять любое управленческое решение невозможно не обладая необходимой для этого информацией, обычно количественной. Для этого необходимо создание хранилищ данных (Data warehouses), то есть процесс сбора, отсеивания и предварительной обработки данных с целью предоставления результирующей информации пользователям для статистического анализа (а нередко и создания аналитических отчетов)

Технология комплексного многомерного анализа данных получила название OLAP (On-Line Analytical Processing). OLAP - это ключевой компонент организации хранилищ данных. Концепция OLAP была описана в 1993 году Эдгаром Коддом, известным исследователем баз данных и автором реляционной модели данных. Следует отметить, что OLAP-функциональность может быть реализована различными способами, начиная с простейших средств анализа данных в офисных приложениях и заканчивая распределенными аналитическими системами, основанными на серверных продуктах.

Как cказано выше, конечной целью использования хранилищ данных и OLAP являются анализ данных и представление результатов этого анализа в удобном для восприятия и принятия решений виде. Хотя непосредственное обращение клиентского приложения, отвечающего за представление результатов анализа данных, к хранилищу данных возможно, но в этом случае в нем должны быть реализованы средства такого анализа, то есть по существу оно должно быть клиентским OLAP-средством. Поэтому более прогрессивным представляется подход, основанный на применении серверных OLAP-средств в качестве промежуточного звена между хранилищем данных в виде реляционной СУБД и клиентским приложением. В этом случае OLAP-сервер должен превращать данные из реляционного хранилища в форму, более удобную для создания аналитических отчетов, - в OLAP-кубы. 

Наибольшее распространтение в качестве такого серверного OLAP-средства получили в последнее время аналитические службы Microsoft (Microsoft Analysis Services), входящие в состав Microsoft SQL Server 2000 Enterprise Edition. Основным их компонентом аналитических служб является Analysis Server - сервис операционной системы Windows NT/2000. Этот сервер предназначен для создания OLAP-кубов на основе реляционных хранилищ данных, а также для предоставления доступа к ним из клиентских приложений. Изучение и использование его предполагается в практической части спецкурса. 
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