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Предисловие
Целью данного специального курса является предоставление слушателям информации об основных проблемах современных глобальных сетевых технологий и перспективных концепциях, использование которых должно обеспечить переход к использованию глобальной сети Internet следующего поколения. 
Студенты должны
· Познакомиться с основными концепциями развития современных глобальных сетевых технологий;
· Познакомиться с технологиями и методами решения задач на принципах концепций, лежащих в основе Web 2.0; 

· Научиться разрабатывать простые клиент-серверные приложения с распределенным хранением и обработкой информации на базе концепций Web 2.0;

· Уметь интегрировать работу различных web-приложений.
Введение
В настоящее время развитие Интернет-систем переживает период перехода к использованию приложений и систем нового второго поколения, которые основываются на технологиях, получивших общее название Web 2.0. Web 2.0, возникший в виде приложений-прецедентов, созданных такими компаниями, как Google и Yahoo!, постепенно формируется в четкую концепцию. Очевидно, что в Web 2.0 основными поставщиками контента будут блоги, вики и источники данных, которые уже пришли на замену существующим персональным веб-сайтам и системам контент-менеджмента. Данные, созданные при участии (participation) пользователей становятся своеобразными “Intel Inside”, основой системы синдикации.

Web 2.0 призван решить существующие проблемы, такие как спам, сложность поиска информации среди множества страниц с дублирующимся контентом, неактуальность информации, сложность поиска информации среди нескольких несогласованных источников, используя радикальную технологию на основе источников данных, позволяющую пользователю комбинировать источники от доверенных поставщиков. Web 2.0 расширяет известное понятие блогосферы до инфосферы, создаваемой, формируемой и поддерживаемой участниками распределенной системой на основе социальных сетей.

На сегодняшний момент основным фактором, сдерживающим создание эффективных приложений в Сети, является их ориентация на работу в клиенте-браузере. Зависимость от браузера не является принципиальной с точки совместимости кода для различных клиентов, однако средства создания пользовательского интерфейса, предоставляемые HTML, CSS и JavaScript объективно являются более слабыми, если сравнивать их с возможностями оконных приложений. В последнее время ситуация стала меняться и на рынке появились системные программные продукты, позволяющие создавать пользовательские интерфейсы для веб-приложений как средствами JavaScript и CSS2, так и при помощи динамически создаваемых приложений Flash.

Важнейшая проблема Сети - дублирования данных и неактуальность информации, поиск распределенной информации, фильтрация спама. Принципы, заложенные в основу Web 2.0, должны позволить в достаточной мере решать эти проблемы.

Однако основные преобразования Сети происходят в социальной сфере. Появление таких понятий, как «длинный хвост» или «распределение добавленной стоимости по цепочке», а также сервисов, работающих с пользователями по данным схемам, меняет сами принципы работы с ресурсами. Блоги, wiki, фолксономии – вот некоторые из понятий, которые закрепились в современной Сети. 
Содержание курса

Основные направления развития Сети. Блоги. Wiki. Фолксономии. Контекстная реклама.

Семантические сети. Объединение знаний. Базы знаний. Интеллектуальные агенты. Онтологии. Таксономии. Машинное обучение и искусственный интеллект.

Социальное программное обеспечение. Конференции. Блоги. Wiki. Социальные сети. Коммюнити-порталы. Онлайн-аукционы.

Метасеть. Персональные порталы. Сети знаний. Развивающиеся комьюнити. Интеллектуальные торговые площадки.

Веб-сервисы. XML, SOAP, WSDL, UDDI. Сервисо-ориентированная архитектура. Распределенные вычисления. Сервис BOINC.

Пиринговые сети. Одноранговые пиринговые сети. Устройство P2P сетей. Пиринговые файлообменные сети. Пиринговые сети распределенных вычислений. 

Централизованные сети. Децентрализованные сети. Частично централизованные сети. Протокол Fasttrack. Протокол BitTorrent. Peer Distributed Transfer Protocol.
Классическая модель веб-приложения. Модель AJAX. Open AJAX/AJAX Toolkit Framework. Использование HTTPRequest. Синхронные и асинхронные запросы. JSON – Javascript Object Notation.
Источники данных. Веб-синдикация. Основные принципы синдикации данных. Стандарт RDF. Семейство форматов RSS. Формат ATOM.

Web 2.0. Платформа против приложения. Веб как платформа. Циклы разработки программного обеспечения в Web 2.0. Упрощенная модель программирования. Программное обеспечение, работающее поверх устройств.

Основная литература
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Дополнительная литература

1. Статьи о Web 2.0 на сайте Вебпланета.ру – электронный ресурс, http://www.webplanet.ru/search/?cat=ru&s_string=Web+2.0 

2. Материалы журнала «Компьютера» о концепциях Web 2.0 – электронный ресурс, http://www.computerra.ru/online/web2/ 
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РЕЦЕНЗИЯ

на программу спецкурса 
«Современные глобальные сетевые технологии» 

для студентов 
специальности 1-400101 «Программное обеспечение информационных технологий»
со специализацией 1-400101-01 «Компьютерные системы и Интернет-технологии»
Программа спецкурса «Современные глобальные сетевые технологии», разработанная сотрудниками кафедры информатики и вычислительной техники, затрагивает широкий спектр вопросов, связанных с перспективами развития и использования концепций развития современных Internet-технологий.

В программе в качестве основных направлений акцентируются вопросы, связанные с изучением основных направлений развития Сети, среди которых выделяются семантические сети и проблемы объединения знаний, социальное программное обеспечение (конференции, блоги, wiki, социальные сети), вопросы использования веб-сервисов и сервисо-ориентированных архитектур, пиринговых, централизованных и децентрализованных сетей, принципы синдикации данных. 

В рамках изучения практических приемов разработки приложений для Web рассматриваются классическая модель веб-приложения, модель AJAX, использование синхронных и асинхронных запросов, форматы RSS и ATOM, цикл разработки программного обеспечения в Web 2.0.
Считаю, что курс, прочитанный в соответствии с данной программой, позволит сформировать целостное представление о характере и методах эффективного использования перспективных средств Сети следующего поколения и способах разработки прикладных интегрированных web-систем.
В то же время, не могу не заметить, что объем выделенных для спецкурса часов, с моей точки зрения, недостаточен. Список литературы, представленный в программе, не содержит «классических» русскоязычных источников в силу их отсутствия, однако будет полезен при углубленном изучении предмета и организации самостоятельной работы.

Считаю, что представленная программа спецкурса «Современные глобальные сетевые технологии» соответствует необходимым требованиям подготовки по специальности 1-400101 со специализацией «Компьютерные системы и Internet-технологии» и может быть рекомендована для утверждения Советом факультета математики и информатики Гродненского госуниверситета.
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