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Программы предназначены для проведения контрольно-обучающих практических занятий по общим основам педагогики, по темам «Педагогика как наука», «Методология педагогики», «Факторы формирования личности», «Технология воспитания». Отдельным блоком представлена программа «Решения педагогических задач», которую можно использовать при изучении раздела педагогики «Теория воспитания».

Целью предлагаемых программ является систематизация и конкретизация знаний студентов по соответствующим темам педагогики. Использование компьютера в процессе обучения усиливает индивидуализацию обучения, делает процесс контроля знаний более объективным и эффективным.

Использовать программы целесообразно на практических занятиях после прочтения соответствующих лекций или для самостоятельного изучения тем.

Использование программ с целью контроля знаний возможно только после знакомства студентов с программами на практических занятиях. Такое предварительное ознакомление с интерфейсом программ позволит избежать технических ошибок при контроле знаний.

При условии сочетания компьютерного обучения и устного опроса студентов эффективность усвоения знаний существенно возрастает. Так как кроме констатации изучаемых фактов появляется возможность обсудить ответы на поставленные вопросы. 

По времени выполнения каждая из программ, при условии хорошей подготовленности студентов, рассчитана на 20-25 минут.

Педагогика как наука и учебный предмет

Использование данной программы позволяет уточнить теоретические положения, обосновывающие выделение педагогических знаний в самостоятельную научную отрасль, в науку. Иными словами, программа дает возможность уточнить предмет и объект исследования педагогики, ее цели и задачи, функции и источники педагогического знания, а также его структуру и связь педагогики с другими науками.

Каждое из положений соотносится с определенным набором ответов. При выборе правильных для обучения можно организовать комментированный выбор. Возможно рассмотреть каждый из ответов, с аргументацией выбора – соответствующего ответу «да» или «нет». Такая форма работы стимулирует развитие педагогического мышления, дает возможность усилить доказательность ответов студентов.

При систематизации знаний о методах педагогического исследования предлагается распределить их по группам классификации на общенаучные, специальные или частично научные и специфические. Распределение методов по данным группам позволяет уяснить место каждого из методов в системе педагогического исследования.

Контроль знаний студентов по данной теме позволяет определить количество правильных ответов при выполнении всех заданий.

Предлагаемый метод комментируемого выполнения заданий представляется в данном случае более оправданным при обучении.

Методология педагогики

Программа по данной теме состоит из двух разделов. 

Первый дает возможность уточнить определение методологии педагогики как отрасли знания и выполняемые ею функции. Построенный по принципу выбора из предложенных вариантов ответов правильных, предполагает при обучении для повышения эффективности комментируемый выбор.

При использовании программы с целью контроля знаний по итогам первого раздела дается оценка в виде числа правильных ответов. Причем, если выбор падает на неправильный ответ, компьютер его не фиксирует.

Второй раздел программы позволяет изучить различные методологические направления в теории и практике педагогики. Обучаемым предлагается выполнить три задания. Первое из них предполагает определить ключевое слово для различных методологических направлений, среди которых заданы марксистско-ленинское, бихевиоризм, экзистенциализм, прагматизм, позитивизм, неаполизм, фрейдизм.

Второе и третье задания требуют оценить поведение педагога в предлагаемой ситуации с позиции методологических направлений. Эти задания дают возможность активизировать аналитические возможности студентов и выяснить преподавателю уровень развития педагогического мышления будущих учителей. Соотнесение стиля поведения учителя и методологических направлений позволяет сформировать у студентов оптимальный стиль их дальнейшей работы, показывает значимость поступков учителя в процессе воспитания школьника.

Использование данных заданий способствует пониманию связи теоретических положений изучаемой темы и педагогической практики.

Данные о качестве выполняемых заданий свидетельствуют о количестве правильных ответов по первому и второму разделам. При этом программа не дает возможности увидеть, какие из ответов были неправильными.

Факторы формирования личности

Программа включает в себя два задания. Первое позволяет выяснить у обучаемых уровень знаний по основным понятиям педагогики, второе – правильность понимания процесса формирования личности и места факторов наследственности среды и воспитания в данном процессе.

Первое задание дает знание понятий и обеспечивает более осмысленное представление педагогической теории. 

Программу целесообразно использовать при контроле знаний. Контроль происходит путем выяснения числа правильно определенных терминов.

Второе задание представляет собой текст, описывающий в общем виде влияние наследственности, среды и воспитания на формирование личности. В тексте пропущены ключевые слова. Их необходимо вставить в текст.

Правильное определение пропущенных слов свидетельствует о понимании изучаемого процесса. Программа предусматривает вариативность пропущенных слов, что позволяет, в зависимости от цели учебного занятия, изменять пропущенные слова. В силу этого программа может быть использована как обучающая, так и как контролирующая.

Контроль обеспечивается снятием тех или иных понятий в тексте. Правильное воспроизведение текста соотносится  количеством верно вставленных слов с числом снятых понятий.

Программа предполагает возможность введения другого текста, что позволяет ее использовать при изучении других тем педагогики.

Технология воспитания

Ведущая роль воспитания в процессе формирования личности требует выделения данной темы в курсе педагогики.

В задании требуется последовательно представить процесс воспитания, условия его эффективности, выделения моментов возникновения внешних и внутренних противоречий, как движущих сил воспитания, и трудностей, возникающих в случае неверного выбора этапов воспитания.

В случае неверного выбора в ходе воспитательного процесса программа возвращает обучаемого к этапу, где была сделана ошибка. «Дойти до конца» можно только в случае верно выбранного пути воспитания. При оценивании результатов работы с программой учитывается количество «возвратов» и количество неверных выборов.

Программа может быть использована и как обучающая, и как контролирующая.

При неправильном выборе пути воспитательного процесса дается краткое описание ошибки и идет возврат к моменту, предшествующему ошибочному ответу.

Использование данной программы при изучении педагогики дает возможность познакомить студентов и с понятием «технология педагогики». Воспитание рассматривается как процесс, разделенный на этапы, обладающие диагностируемыми целями и четким представлениям операций, отдельных действий как со стороны учителя, так и со стороны ученика.

Решение педагогических задач

Предлагаемые здесь задания выделяются из общей системы предыдущих программ. Они относятся к разделу «Теория воспитания». Анализируемый материал представлен в виде педагогической ситуации. Поиск ответа на поставленный в этих ситуациях вопрос предусматривает проверку знаний студентов по теме, к которой относится данная педагогическая задача.

Сам ход анализа ситуации предполагает  последовательную актуализацию знаний обучаемых с постепенной конкретизацией вопросов и постепенным подходом к конкретному вопросу задачи.

Данные задания, кроме возможности проконтролировать знания по темам «Теория воспитания» позволяют сформировать у студентов алгоритм решения педагогических задач вообще. Раскрывают возможности всестороннего анализа ситуации и выделения главных моментов в решении конкретной задачи.

Итак, программа включает шесть задач по темам:

1. Работа с «трудными» учениками.

2. Планирование воспитательной работы.

3. Личность учителя.

4. Эстетическое воспитание.

5. Организация коллективного творческого дела.

6. Семейное воспитание.

Ситуация, включенная в раздел «Работа с трудными учениками», касается выбора методов работы педагога. Основной подход учителя определяется необходимостью фиксации отрицательных поступков и для этой цели ведется картотека. Для того чтобы оценить данный подход в работе учителя обучаемым предлагается определиться с пониманием понятий «проступок», «трудный ученик». После этого выясняются знания обучаемого о возможных эффективных формах и методах работы с «трудными». Общетеоретические знания, актуализированные данным вопросом, позволят более осознанно оценить эффективность использования картотеки для воспитательного процесса. И как завершение, обучаемым предлагается выяснить условия, при которых записи педагога, действительно, имеют положительные результаты.

Вторая ситуация: «Планирование воспитательной работы» – предусматривает изучение процесса коллективного планирования. Содержание ситуации предполагает возможность анализа работы педагога. Ее подход к планированию работы с учетом мнения учащихся, как отмечает сама учительница, не совсем соответствует истине. И вопросы, которые предлагаются обучаемым, позволяют последовательно это доказать. В процессе поиска ответа на поставленный вопрос предлагается определить последовательность деятельности учителя при коллективном планировании тех этапов, которые были пропущены в деятельности учительницы.

Ситуация, соотнесенная с темой «Личность учителя», позволяет определить стиль отношения студента к своим будущим ученикам. При этом, оценивая поведение педагога, издали наблюдающего за своими воспитанниками, каждый решающий эту задачу соотносит свое поведение с поведением учителя.

В данном случае, решение задачи может быть использовано и при диагностике личности будущего педагога.

Следующая ситуация относится к теме «Эстетическое воспитание». В ней предлагается оценить уровень воспитанности ученицы и наметить пути дальнейшей работы учителя по эстетическому воспитанию школьников. Важным при использовании этой программы является то, что обучаемые не просто дают оценку поступка, но и анализируют целостный процесс воспитания, в частности – эстетического.

«Организация коллективного творческого дела» – данная педагогическая ситуация предполагает возможность детального рассмотрения вопросов, связанных с методикой организации коллективного творческого дела (КТД), причем как по общепедагогическим требованиям, так и при анализе деятельности педагога, описанной в ситуации. Для успешности выполнения задания, вначале предлагается вспомнить последовательность этапов КТД и содержание деятельности на каждом из этапов.

Позицию будущего педагога в работе со школьниками можно продиагностировать при определении характера и содержания деятельности воспитателя на каждом из этапов. Особенно показательным является этап проведения мероприятия и подведения итогов. От стиля поведения во многом зависит стиль отношения учителя к ученику.

Ситуация «Семейное воспитание» иллюстрирует момент возникновения противоречия, которое тормозит процесс воспитания, когда в конфликты между детьми начинают вмешиваться родители. Примеры конфликтов между взрослыми, к сожалению, не могут помочь при разрешении конфликтов между детьми. Это происходит в силу того, что стороны возникающих противоречий не совпадают между собой. И различные требования, предъявляемые к одному и тому же ребенку, приводят к кризисной ситуации, обостряют отношения между учеником и лицами, предъявляющими требования. Именно на понимание данной ситуации и направлены последовательно поставленные вопросы к задаче.

Таким образом, блок «Решение педагогических задач» позволяет обеспечить преемственность теоретических положений к практическим ситуациям, дают возможность проиллюстрировать востребованность теории в реальной педагогической практике.

